

信心不是在黑暗中摸索

周汝文

代序

早在一九九六年秋天就有人告訴我，應該與同培弟見見面，但多次嘗試都沒有成功，我的大學室友一平弟兄，知道兄弟在門徒訓練的服事上有心，正與眾聖徒事工團的異象不謀而合。同培與兄弟就在一平的安排下，在一九九八年夏天，跟他見面認識。當日同培來傳講主日信息，會後彼此交通分享，更體驗神的安排，叫我們兩人在服事眾聖徒上有份，進而讓眾聖徒服事，直到滿有基督的身量。

在過去服事神的道路上，只憑熱心，勇往直前，要求也高，似乎都在肉體中服事。

循著經營世俗的方法，只注重在基督徒的行為，而忽略了內在的更改，在這道路上因著缺少生命的改變，不但吃了很多苦，而更傷害了很多弟兄姊妹，經過了數年的經歷，終於真正的瞭解什麼是基督的門徒，原來基督的門徒，是要活在他話語裡面的（約八：32），也就是說我們要成為他的門徒，就要以基督的價值觀成為我們的價值觀。當兄弟將這觀念告訴同培弟兄時，他立時覺得這真是我們眾聖徒事工團的異象，在聖靈與印證的帶領下，兄弟也就自自然的參與了眾聖徒的服事，經過一年多的服事，互相接納，互補所缺，在這段時間，從同培身上學習甚多，想必未來仍有更多的學習與長進。

去年，主後一九九九年，因同培被差遣在遠東廣播公司中文事工執行主任上服事，所以在今年二月份，眾董事在神的引導之下，兄弟擔下了事工團的擔子，把一些聯絡與計劃的事工接下來；今後最大的盼望就是，有更有相同看見的弟兄姐妹們來參與一齊來讓神使用。

主題：基督徒之旅，信心的果效 經文：約書亞記第二章 1-24節

（希伯來書十一章）

信心的操練，就像是當我們徘徊在路口時，選擇走上那一條才是條正確的道路一樣。許多時候那條正路卻常常與我們理性的判斷背道而馳。因此，許多人就認為，信心不過就是在黑暗中摸索而已。但是，從約書亞記第二章中所記載的就明顯地知道這樣的想法是絕不正確的。

信心可以讓一個人在面臨前途未知的時候得著正確的選擇，並合宜的行動。是的，我們要承擔一些風險，那就是如果我們作出錯誤的決定，就得為此付上代價。我們可以針對約書亞記第二章的事件中，提出兩種不同的觀點，一就是就以以色列的探子來看這件事，一就是從喇合的觀點來論。

約書亞打發的兩個探子，來到了一個名叫喇合的妓女家中，靠著喇合一手精心策劃，讓他們躲避耶利哥人的追捕而安然脫險。在整個過程中，喇合不但保障了他們的安全，使他們功成而還，也同時鞏固了他們的信心。在約書亞記第二章九至十一節中，我們讀

：「照你們的話行吧！於是打發他們去了，又把朱紅線繩繫在窗戶上」（書二：21），在這節經文中，我們可以看到喇合完全聽從指示，一切都是那麼順理成章，毫不遲疑地將那條朱紅線繩繫在窗戶上。是什麼力量使她這樣做呢？這就是信心。

在這裡，紅線繩預表了主耶穌的寶血，逾越節的羔羊。正如門楣、門框上的血，保守在埃及地的以色列人，和他的家人們一般，那朱紅線繩也同樣庇佑了喇合和她的家人。

在約書亞記第六章中，記載了在以色列人進入耶利哥城時，喇合和她的家人倖免於難。我們或許認為喇合的得救，預表了基督徒豁免於火湖永死的沈淪。但是，在希伯來書十一章三十一節中記著「妓女喇合。因著信，曾和平平的接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡」，在這裡指出她的信心，是在等待著被拯救。這就好像我們因著信盼望著主的再來。喇合在四面楚歌，敵對的環境中堅持等候，正如我們基督徒做醒等候主的再來。對我們而言，剩下的問題就是：「什麼是我們的朱紅線繩？」，「什麼是我們的信心的表徵？」

記得有一次與友人諾馬一同登山，途中逢雨，

到「我知道耶和華已經把這地賜你們，並且因你們的緣故我們都驚慌了，這地的一切居民，在你們面前心都消化了；因為我們聽見你們出埃及的時候，耶和華怎樣在你們前面使紅海的水乾了，並且你們怎樣待約旦河東的兩個亞摩利王西宏和噩，將他們盡行毀滅，我們一聽見這些事，心就消化了；因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華你的神，本是上天地的神」喇合陳述了耶利哥人的光景，這樣正面的肯定，豈不叫他們的信心更為堅定嗎？在士師記中基甸的故事裡，我們也可看到相似的記載。基甸也從米甸軍人口中，得到相同的振奮鼓勵，（見士師記七章 13-15節）這也正是探子之所以對約書亞說：「耶和華果然將那全地交在我們手中，那地的一切居民，在我們面前心都消化了」（書二：24），他們的信心增長是因為神藉著敵人的口，應驗了祂已將那地賜給他們。這不是在黑暗中摸索前進，這就是信心。

在約書亞記第二章中，我們也讀到朱紅線繩的記載，探子對喇合說：「我們來到這地的時候，你要把這條朱紅線繩繫在我們下去的窗戶上，並要使用你的父母，弟兄和你父的全家都聚集在你家中」（書二：18），這條線繩，就是喇合用來幫助他們逃離她時所用的，也是用來識別她家的信物。我們讀到「女人說

路滑難以立足，當我們下山時，發現原來山路，竟在大雨的沖刷下消失了。諾馬告訴我，他要先行探探路，看看有沒有別條好走一點的路下山。他說：「你在這裡等我回來接你」，雨愈下愈大，石頭上爬滿了昆蟲，沒有一處可以坐下。那半個小時簡直是分秒難熬，如坐針氈。終於，他出現了！見我坐立不安的情況，就說「怎樣，你以為我把你給忘了吧？」「沒有，我沒有那麼想。」雖然，我這樣回答他；但是卻不得不承認，有好幾次我都在自己設法找路下山。是什麼使我放棄自謀出路？一則我不確定我可以憑著自己，找到一條比諾馬所能找到的更好的出路，再則我知道諾馬是可以信靠的。喇合的信心亦正是如此，她認為她有能力可以自救；同時，她也深信神會拯救她。當我們在每天的生活裡，面對各樣屬靈的爭戰時，我們也如喇合一般，深切地盼望主的再來，救我們脫離這地上一切的捆綁，進入永生。

主題：經歷神

經文：約書亞記第三章 1-11節

（希伯來書十一章第6節）

在我們追求屬靈成熟的過程裡，很重要的一件事

，就是經歷神的大能。信徒們最常問的問題，就是怎樣能看到神的作為。很多弟兄姐妹提出成千上萬的建議，試圖整理出一個神工作的途徑，歸納出一個固定的模式，然而，從主耶穌基督在世上所行的神蹟奇事來看，神工作的方法絕不是一成不變的。並且，我深信從約書亞記第三章的記載中，也提供了我們怎樣能經歷神的啓示。

先讀約書亞記（書三：3-4）「吩咐百姓說，你們看見耶和華你們神的約櫃，又見祭司利未人抬著，就要離開所住的地方，跟著約櫃去，只是你們和約櫃相離要量二千肘，不可與約櫃相近，使你們知道所當走的，因為這條路你們向來沒有走過」，我們曾提到，當那兩個探子回報約書亞，他們在耶利哥城的經歷時，基於對神的信心，他們堅信耶利哥城必被傾覆。他們不僅有信心，而且用實際的行動來印證；很自然，他們就經歷了神的大能，在第三節中，官長吩咐以色列人，當他們看見神的約櫃經過，他們就當跟著約櫃去。約櫃就代表了耶和華神的顯現，因為神要在其上的施恩座上和人（大祭司）相會。所以，當他們看到約櫃移動到那裡，他們就要跟到那裡；神就是他們跟隨的目標。反觀今日，人們盲從地追隨著世界的潮流，卻不知道自己究竟在追逐什麼。很多的基督徒也

緊追著世俗，而把神拋在一邊；而其中的原因之一，就是他們不知神在何處，事實上，神透過聖經，經由聖靈的感動向我們說話。所以，當我們存著順服的心來讀經時，聖靈自會指引我們走當行的路。

以色列人也被告知說，他們要與約櫃保持一定的距離，不可太近，這其中一定有其深義；我認為為其中一個可能性，就是尊崇祂。當我們發展出對聖經（神的話）的禮讚尊崇，才能全心全意地遵行神的誠命。當我們遵循神的旨意而行時，我們就能在每天日常的生活裏，時時體驗出神的作為。以色列人跟隨著神的約櫃渡過約旦河。他們深知是為他們所行的神蹟。神蹟只顯在信祂的人面前；對其他的人而言，神蹟顯在他們身上，他們仍然不信。從主耶穌基督的教導裡，我們不難發現這個事實一再地重覆。這也就是，為甚麼祂再沒有神蹟顯給法利賽人看了。同樣地，如果我們讀經時，只是一味地順著自己的意思，那麼我就不能看到祂的作為。

此外，我們必須聖潔才能經歷神。在第五節中，我們讀到（書三：5）約書亞吩咐百姓說：「你們要自潔，因為明天耶和華必在你們中間行奇事」，自潔就是分別為聖，在彼得前書一章（彼前一：16）「你們要聖潔，因為我是聖潔的」（下接廿八頁）

於聖靈的果效，裡面一定很難堪。

四 喜樂是良藥

聖經不是一本心理學教科書，乃是神的真理智慧之言，（箴十七：22）「喜樂的心乃是良藥」說得不錯，美國杜克大學的心臟專家但以理馬可，經過了精深研究，曾在紐約時報報告他的發現說：「樂觀可以使心臟病人延長生命，悲觀可以促使他們死亡」。他又說一個對將來有健全盼望的人，可以促進心臟病的醫治。另一位心臟專家，南茜史密斯在她研究情緒消極憂慮及忿怒的心理治療時，她承認說「我們還沒有方法來治療這些心病」，但聖經教導我們說，只要信而順從神就有喜樂，喜樂是良藥，能醫治所有的疾病。

基督徒如能勝過生活的困境，完全信靠神的話語與應許，心裡就必有喜樂，當主耶穌在地上的時候，曾數次於醫病和平靜風海後，都向信祂的人說「放心」兩個字（太九：22，徒廿三：11）這話正是祂給我們的保證，只要我們信祂，就必定有平安喜樂，因為祂已經勝過了世界。

（上承卅二頁）我們的神與世界互不相容。因此，要得見神的面，我們必須與世界分別出來，這也就是在種種使祭司潔淨的規範、條文背後的真義，這些條規不過是一種表徵，更重要的是心。約書亞告訴以色列人要準備好，而為神的大能作見證。作好準備，包括把心轉向神，對準祂。重點就在於將注意力從自己身上轉移，集中在神身上；專心一意地仰望神。今日，我們想看到神的作為，必先將我們的心轉向祂。摒除棄絕那些讓我們遠離神的一切攔阻，我們必須遠離一切的不道德、貪婪、與倚靠自己，而臻於聖潔。

有時在我們走屬靈的道路時，似乎沒有所謂的「神蹟奇事」伴隨著我們，但這並不是說神沒有「在」保守庇護我們。就我與諾馬登山的經歷而言，那裡並沒有約旦河要渡，我們只是依照諾馬手繪的路線圖前進。看起來，平淡無奇，輕輕鬆鬆地就可登上山巔，無需任何的奇蹟出現。但是，我們所以能避開一些可能的凶險，是因為我們小心翼翼地遵行著地圖，留意一切的警告，才能安全無恙。同樣地，我們要怎樣才能認知這個道理呢？很簡單，我們只要相信祂、跟隨祂、尊崇祂，過一個聖潔的生活。